

Информация о результатах деятельности департамента по физической культуре и спорту администрации города Липецка в 2022 году и текущем периоде 2023 года.

В целях выполнения Указа Президента «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года» и увеличения количества занимающихся физической культурой и спортом до 70 % в учреждениях взят курс на создание эффективной модели физкультурно-оздоровительной работы, направленный на развитие массового спорта, привлечение к регулярным занятиям физической культурой и спортом населения города Липецка.

В городе Липецке была разработана и успешно реализуется программа – «Развитие физической культуры и спорта в городе Липецке», которая включает в себя мероприятия по развитию инфраструктуры спортивных объектов, организации и проведению соревнований и мероприятий в сфере спорта, исполнение направленных для этого финансовых средств, а также работа с населением по пропаганде здорового образа жизни.

Согласно статистическим данным больше половины липчан занимаются физической культурой и спортом по состоянию на 2022 год. Основной показатель - «доля граждан, систематически занимающихся физической культурой и спортом, в общей численности населения (от 3 до 79 лет)» составил в 2022 году 54,8 %, что на 6,8 % выше 2021 года. (1-ФК)

В структуру департамента по физической культуре и спорту администрации города Липецка входят 15 подведомственных учреждений:

- 4 спортивных сооружения,
- 11 учреждений дополнительного образования из них: 10 спортивных школ, и 1 городской детско-юношеский центр «Спортивный».

Основными направлениями деятельности учреждений являются обеспечение условий для развития на территории города Липецка физической культуры и массового спорта, организация проведения официальных физкультурно-оздоровительных и спортивных мероприятий, развитие детско-юношеского спорта, популяризация и пропаганда физической культуры, подготовка спортивного резерва для сборных команд Липецкой области.

В спортивных школах департамента занимается 6081 воспитанник, из которых 1651 воспитанник занимается на спортивно-оздоровительном этапе, 2161 – на этапе начальной подготовки, 2195 – на тренировочном этапе, 72 человека – на этапе совершенствования спортивного мастерства и 2 человека - на этапе высшего спортивного мастерства.

В учреждении дополнительного образования «ГДЮЦ «Спортивный» численность обучающихся осталась без изменений - 2589 человек: 330 человек обучаются по программам туристско-краеведческой направленности, 471 человек – по программам художественной направленности, 1788 человек – по программам физкультурно-спортивной направленности.

За первое полугодие 2023 года более 2500 спортсменов приняли участие в официальных соревнованиях – первенствах Центрального Федерального округа, первенствах России в разных возрастных группах, во Всероссийских соревнованиях,

а также различных турнирах и матчевых встречах.

На официальных соревнованиях липецкими спортсменами за текущий период 2023 года завоёвано 308 медалей, из них 116 – золотые, 94 – серебряные и 98 – бронзовые.

В сборные команды Липецкой области зачислены 546 воспитанников спортивных школ города. Наша гордость - 12 юных спортивных звезд, которые вошли в сборную России по таким видам спорта как: спортивная гимнастика, велоспорт, лыжные гонки, дзюдо, спортивная борьба.

Впервые воспитанники спортивной школы олимпийского резерва № 9 стали серебряными призерами Первенства мира. Михаил Шкарин по греко-римской борьбе, а Елизавета Петлякова по вольной борьбе. Это огромная честь и гордость нашего города!

В отчетном периоде департаментом по физической культуре и спорту спортсменам Липецка присвоено 1059 спортивных разрядов.

Создание спортивных классов в общеобразовательных школах направлено на комплексное развитие обучающихся, формирование их физической подготовки, здорового образа жизни, интеллектуальных, спортивных навыков и ценностей.

Так, в многопрофильной средней школе №34 открыт спортивный класс по футболу (СШ№12), в общеобразовательной школе №52 – класс художественной и спортивной гимнастики (СШ №1), а в школе №46 – организованы 2 спортивных класса по дзюдо (СШ№8).

Департаментом по физической культуре и спорту проводится огромная работа по организации мероприятий, объединяющих тысячи липчан.

В 2023 году департаментом было проведено 61 официальное физкультурно-оздоровительное и спортивное мероприятие, 56 мероприятий по месту жительства. Проводятся любимые многими спортивные события: Всероссийская массовая гонка «Лыжня России, соревнования по различным видам спорта. (лыжным гонкам, плаванию, волейболу, греко-римской борьбе, спортивной и художественной гимнастике, шахматам, тяжелой атлетике, спортивному туризму), муниципальный этап Всероссийских соревнований юных хоккеистов «Золотая шайба», фестиваль ВФСК ГТО среди семейных команд, забег «Love is...», «Ёлка добра», «Рождественский карнавальный забег», «Широкая масленица». Совместно с федерациями по видам спорта проведены соревнования по горнолыжному, танцевальному спорту, бадминтону, мини-футболу, турнир по чир-спорту, фестиваль воркаута, кубок города Липецка по автомобильному спорту. Для организации активного отдыха населения города в дни Новогодних и Рождественских праздников ежегодно на базах спортивных школ и спортивных сооружений города в период с 1 по 8 января проводится Декада спорта и здоровья. В 2023 году в рамках Декады спорта и здоровья было проведено более 45 мероприятий. Впервые на территории города Липецка в преддверии празднования Дня студента реализован проект «Живой керлинг».

В преддверии Международного женского дня сборная команда города Липецка заняла 2 место на областном фестивале женского спорта «Здоровье. Красота. Грация. Идеал».

27 мая в Липецке прошел велопарад, в рамках акции «Выбираю чистый воздух», где Липецку выпала честь дать старт Акции от регионов ЦФО. Велопарад

собрал более 1500 любителей велосипедного спорта.

В день рождения города Липецка проведен большой спортивный праздник «Спорт Фест 320», который объединил поклонников экстремальных видов спорта. Молодёжь и дети показывали мастерство катания на велосипедах ВМХ, трюки на скейтбордах, велосипедах и самокатах. Работали площадки для граффити и зоны "Дети 2000-х». В рамках фестиваля были организованы соревнования по роллер-спорту «Герои асфальта», армрестлингу и брейк-дансу. В общей сложности мероприятие посетило более 1500 липчан. В этот же день был проведен «Усатый заплыв на САП-досках», где любители активного образа жизни соревновались и отдыхали вместе.

На сегодняшний день важную роль играет патриотическое воспитание будущего поколения. Мероприятий патриотической характера в спорте направлены на поддержку и пропаганду национальных ценностей, культуры и традиций, а также на развитие патриотического духа среди спортсменов и болельщиков. Департаментом были проведены мероприятия патриотической направленности, посвященные Дню Победы в Великой Отечественной войне: Легкоатлетическая эстафета на призы «Липецкой газеты», Спорт во Славу Победы, «Ночной партизанский забег».

Совместно с Федерацией Триатлона России в соответствии с единым календарным планом Министерства спорта РФ в период с 11-13 августа в Липецке состоялся спортивный фестиваль «Липецкий Триатлон. Зеленый остров, 113» в котором приняли участие как профессиональные спортсмены, так и любители спорта. В этом году фестиваль собрал 30 регионов и 67 городов России. Общая численность участников – 800 человек и порядка 13 000 зрителей. Липецкий триатлон 113- это отличная возможность для всех, кто хочет испытать свои силы в различных дисциплинах и получить новый спортивный опыт.

Стоит отметить, что город Липецк в этом году признан беговой столицей России по итогу юбилейного Липецкого полумарафона, где приняли участие 4000 любителей этого вида спорта из 157 городов России. Участники Липецкого полумарафона суммарно преодолели 27 157 километров. Город показал лучший результат в России, набрав 29,35 зачетных балла. Проведение полумарафонов, марафонов и забегов в городе имеет множество целей включая, пропаганду физической культуры и спорта, здорового образа жизни, популяризацию массового спорта, а также привлечение туристов.

В начале сентября Липецк принял участие в онлайн-забега «Добавь энергии родному городу», его организовала Государственная корпорация развития «ВЭБ.РФ» в рамках Программы «Пять шагов для городов». В онлайн забеге приняли участие более 3000 жителей, а город стал победителем и подтвердил статус самого «бегающего».

С целью пропаганды физической культуры и спорта, как важного средства укрепления здоровья, повышения работоспособности, поддержания активного образа жизни ведется работа по проведению комплексных мероприятий – городских Спартакиад, с общим охватом около 10 тыс. человек:

- среди учащихся общеобразовательных учреждений;
- трудовых коллективов города Липецка;
- по месту жительства среди детей и подростков;

- среди лиц с ограниченными возможностями здоровья.

В 2023 году сборные команды города Липецка заняли первые места среди всех муниципальных районов и городских округов Липецкой области в:

- спартакиаде трудовых коллективов;
- спартакиаде пенсионеров.

Одним из основных показателей физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы с населением является работа по приёму нормативов ВФСК ГТО среди возрастных категорий от 6-ти до 70 лет и старше. Количество принявших участие в выполнении испытаний (тестов) ВФСК ГТО за 2022 год составило 4082 человека. На знаки отличия ГТО выполнили испытания 2146 человек (золото – 774 человека, серебро - 855 человек, бронза – 517 человек).

В текущем 2023 году продолжается работа по привлечению взрослого населения к выполнению нормативов ВФСК ГТО. Судейская бригада осуществила около 80 выездов с проведением обучающих семинаров, оказанием практической помощи и регистрации населения. За первое полугодие участие в выполнении нормативов приняли 2046 человек.

Нельзя недооценить работу с населением, проводимую в соответствии приоритетными направлениями реализации национальной Стратегии развития физической культуры и спорта Российской Федерации. Так, в сентябре 2022 года все учреждения начали свою работу в рамках реализации физкультурно-оздоровительного проекта «Липецк в спорте». Это новая возможность для всех жителей города заняться физической культурой рядом с домом совершенно бесплатно, под руководством профессиональных инструкторов. Проект включает более 20 направлений (йога, гимнастика, плавание, фитнес, воркаут, регби, пионербол, шахматы, скандинавская ходьба) На сегодняшний день проект еженедельно посещает более 800 человек. Наиболее востребованными остаются – плавание, оздоровительная гимнастика, скандинавская ходьба.

Хочется отметить, что на базах СК «Сокол» и «Спортивный город» проводятся бесплатные занятия для людей 60+ в рамках проекта «Активное долголетие» национального проекта «Демография». Проект создает условия для ведения активного образа жизни и самореализации представителей старшего поколения.

Большое внимание уделяется привлечению к занятиям физической культурой и спортом лиц с ограниченными возможностями здоровья, привлечению детей и подростков, взрослого населения к систематическим занятиям физической культурой и спортом, в том числе создание доступной среды для социальной поддержки детей с ограниченными возможностями и их семей, обеспечения максимально возможного развития таких детей, их социализации, подготовки к самостоятельной жизни и интеграции в общество. В 2022-2023 гг. в детских объединениях «Основы ритмики» педагоги ГДЮЦ «Спортивный» занимается более, чем с 50 детьми по адаптивной программе. Спортивная школа 12 реализуют занятия по инклюзивному футболу (более 150 участников). На базе спортивной школы 11 проводятся занятия адаптивной хоккейной команды «Снежные барсы». Спортивная школа 3 проводит физкультурно-оздоровительные занятия по плаванию, около 100 человек с ограниченными возможностями здоровья посещают плавательный бассейн. Ежегодно организуется и проводится «Ёлка добра» с участием не менее 40

детей с ОВЗ и их родителей, а также «Добрый кросс» и «Забег безграничных возможностей» .

Говоря об инфраструктуре для маломобильной категории жителей, хочется отметить, что в большинстве подведомственных учреждений существует необходимое оснащение для комфортного входа и пребывания в учреждении людей с ограниченными возможностями здоровья.

Одним из направлений деятельности является проектно-конкурсная работа.

Так, ГДЮЦ «Спортивный» совместно с АНО МСК «Спортивная компания» и спортивным беговым сообществом в рамках совместного договора на территории города Липецка активно реализуются проекты:

- «Спортивный беговой клуб Липецкое беговое сообщество» (2021/2022 гг.)
- «Липецкое беговое сообщество – спорт для всех» (2023-2024 гг.) - проекты поддержаны областной субсидией; в рамках проектов педагогами и инструкторами центра организуется участие детей и взрослых с ОВЗ в спортивных мероприятиях («Добрый кросс», «Рождественский карнавальный забег», «Липецкий полумарафон», «Ночной партизанский забег» и др.);

- «Созвездие возможностей»(2023/2024) - при поддержке Фонда Президентских грантов на территории города Липецка создана уникальная инклюзивная площадка для 40 детей с ОВЗ и их родителей, где каждому участнику представлена возможность не только для спортивного и творческого развития, но и включения в масштабные городские мероприятия на других инклюзивных площадках (спортивный фестиваль «Футбол в сердце» при поддержке ассоциации «Больше чем добро», творческий фестиваль «Открытый мир» при поддержке ООО «АРТ-пространство Открытый мир»);

- «Спортивное волонтерство »- проект поддержан УВП (2022/2023г).

«Лига юных патриотов» (2023 г.) - проект поддержан Российским общественно-государственным движением «Движение первых»; в рамках проекта детям и подросткам, в том числе детям с ОВЗ предоставляется возможность получить комплекс необходимых знаний, умений и навыков выживания. На территории города Липецка будет создана модель по формированию патриотического сознания у подрастающего поколения. Стоит отметить, что этот проект реализуется силами ГДЮЦ «Спортивный».

В 2023 году «Спортивная школа № 12» получила поддержку в грантовом конкурсе «Стальное дерево», где были выделены 400 тысяч рублей на реализацию проекта «Инклюзивный футбол». На приобретение инвентаря, формы, а также на командирование в рамках «Специальной Олимпиады России». Благодаря партнерскому взаимодействию с НКО ЛРОО «Вырастите мир. Аутизм в Липецке» были выделены средства в размере 35 000 тысяч рублей на организацию «Доброго турнира весны».

В текущем году СК «Сокол» получил поддержку в следующих грантовых конкурсах:

- проект отдела охраны окружающей среды администрации города Липецка – Спортивно-экологический проект "Стадион здоровья" – сумма гранта 20 000 руб.

- проект отдела по работе с молодежью администрации города Липецка "Микрогранты", номинация "Сохраняй" – спортивно-экологический проект #РазделЯй! (по раздельному сбору мусора) – сумма гранта 100 000 руб.

- проект отдела по работе с молодежью администрации города Липецка

"Микрогранты", номинация "Будь здоров" – социально значимый проект "ГТОшки – талисманы будущего" – сумма гранта 100 000 руб.

ФОК «Пламя» совместно с благотворительным фондом «Липецкий городской общественный фонд социального развития» на территории города Липецка реализуют физкультурно-оздоровительный проект «Преодолей себя» (2022-2023 гг), направленный на развитие физической культуры и спорта среди детей и молодежи с ограниченными возможностями здоровья, их вовлечение в выполнение нормативов испытаний (тестов) ВФСК ГТО. На реализацию проекта из областного бюджета было выделено - 790 748 руб.

Для обеспечения функционирования системы физической культуры и спорта в 2022 году было выделено 543,8 млн. рублей.

Общий объем доходов от оказания платных услуг составил 69 млн. рублей, что на 16 % больше предыдущего года.

В целях сохранения и укрепления материально-технической базы спортивных сооружений, входящих в структуру департамента, ведется работа по капитальному и текущему ремонтам. В марте 2022 года введен в эксплуатацию физкультурно-оздоровительный комплекс по улице Титова, он оказался очень востребованным у жителей всех возрастов из-за своего удачного расположения. Благодаря строительству ФОКа нам удалось открыть спорт класс по дзюдо. Будет построена Умная спортивная площадка с точкой доступа Wi-Fi. Продолжится модернизация и обустройство плоскостных спортивных сооружений по месту жительства граждан, а также текущий ремонт действующих плоскостных спортивных сооружений.

Не смотря на развитие инфраструктуры, хотелось сказать и о проблемах: на сегодняшний день 50% спортивных сооружений постройки 70-х годов и требуют значительных вложений.

На выполнение муниципальной программы города Липецка «Развитие физической культуры и спорта в городе Липецке» за счет всех источников финансирования, предусмотрено 656,7 млн. руб., кассовый расход по итогам 1 полугодия составил 263,9 млн. руб. исполнение составило 40 %.

Говоря о планах на второе полугодие 2023 года и перспективах на 2024 год, хотелось отметить, что департамент продолжит решать основные задачи развития физкультурно-спортивной отрасли, это:

- выполнение Указа Президента и увеличения количества занимающихся физической культурой и спортом до 70 %;
- выполнение поручений Президента по обеспечению финансирования учреждений спортивной подготовки в соответствии с требованиями федеральных стандартов;
 - развитие проекта «Мультиспортивная детская лига Липецкой области»
 - выполнение ключевых показателей отрасли физической культуры и спорта в 2023 году;
 - обеспечение условий развития массового спорта, организация проведения официальных физкультурно-оздоровительных и спортивных мероприятий;
 - ремонт и модернизация учреждений физической культуры и спорта;
 - продолжение реализации мероприятий Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне «;

- повышение эффективности системы детско-юношеского спорта, отбора и подготовки спортивного резерва.
- организация мероприятий по оздоровлению и отдыху детей в период летних каникул;
- повышение качества проводимых официальных физкультурно-спортивных мероприятий;
- совершенствование форм взаимодействия с общественными объединениями и организациями, осуществляющими свою деятельность в сфере физической культуры и спорта;
- продолжить участие в проектной деятельности и реализации новых проектов;
- вовлечение граждан в регулярные занятия физической культурой и спортом, прежде всего детей и молодежи;
- развитие инклюзивного спорта;
- усиление информационно-пропагандистской работы в СМИ.